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Atelier 1 : 1517-2017, les 500 ans de la Réforme. 
À l'occasion des 500 ans de la Réforme Protestante, nous essayerons de comprendre qui sont les protestants et qu'est-ce qu'ils ont à apporter à la société d'aujourd'hui.
Atelier 2 : le Voile et le Foulard, objets d'ouverture ou de fermeture entre les civilisations ? 
Ici et là-bas, l'importance du contexte 
L'usage du voile et du foulard selon les pays et les époques traduisent-ils : 
Une appartenance religieuse?

Une obligation canonique pour certaines ?

Un enjeu symbolique?

Une conviction?

La place de la femme musulmane entre sphère privée et publique.

Faire progresser la tolérance et le respect de l'autre c'est une meilleure connaissance réciproque en matière de religion. 
Atelier 3 : le judaïsme dans la vie quotidienne
Atelier 4 : Gay, tout simplement
Se découvrir un jour homosexuel, se sentir reconnu et respecté. Avoir un frère, une amie ou un copain homo. S'accueillir les uns les autres en famille, au lycée, en Église. Et si on en parlait... chrétiennement ?
Atelier 5 : À la rencontre des musulmans de Niort.
Autour d’un couscous, aux « repas citoyens », à la Mosquée le vendredi …

Atelier 6 : La religion est-elle source de progrès ?
Pourquoi la religion existe-t-elle ? D’où vient-elle ? À quoi sert-elle ? Aide-t-elle à progresser ou n'est-elle qu'un prétexte à conflits supplémentaires ? Examinons ces questions au regard de l'histoire et de l'actualité !

Atelier 7 : La méditation, pacifier son esprit
Courte présentation du fonctionnement de l'esprit selon le bouddhisme, et son but à long terme, puis des explications concrètes sur la façon de méditer, et ce qu'elle peut apporter au quotidien.

Atelier 8 : Accueillir, sans distinction de religion, des étrangers sans papiers, dans le cadre d’une association laïque, est-ce possible quand on vit en communauté religieuse ?
Atelier 9 : la bande dessinée et la religion.
Tour d’horizon de différentes bandes dessinées, proposant un regard ou une interprétation de la religion. 

Atelier 10 : « Lettre à la jeunesse » du Pape François.
« Chers jeunes, nous ne sommes pas venus au monde pour « végéter », pour vivre dans la facilité, pour faire de la vie un divan qui nous endorme ; au contraire, nous sommes venus pour autre chose, pour laisser une empreinte. Il est très triste de passer dans la vie sans laisser une empreinte. Mais quand nous choisissons le confort, en confondant bonheur et consumérisme, alors le prix que nous payons est très mais très élevé : nous perdons la liberté. Nous ne sommes pas libres de laisser une empreinte. Nous perdons la liberté. »

Qu’en pensez-vous ? Discussion avec Madame Cosker

Atelier 11 : "Commun ou Communauté" 
Vaut-il mieux se rassurer en faisant partie d'une communauté ou participer à construire ensemble une société en commun ? Tout être humain a besoin de se sentir unique et de faire partie d'un tout.
