Prime Minister Nguyễn Xuân Phúc
Số 16, Lê Hồng Phong

Quận Ba Đình, Hà Nội

VIETNAM

Date
Monsieur le Premier Ministre,

Informé par l’ACAT-France, je tiens à vous faire part de ma vive préoccupation quant au sort du défenseur des droits humains Nguyễn Văn Hoá, qui purge actuellement une peine de sept ans de prison et souffre de séquelles liées à des actes de torture subis au centre de détention de Ha Tinh et à la prison d’An Diem.

A deux reprises, M. Nguyen a tenté de porter plainte pour torture, conformément aux dispositions prévues par la loi vietnamienne. A ce jour, aucune enquête n’a été initiée.

Dans ces circonstances, je vous demande, Monsieur le Premier Ministre, de bien vouloir :
· libérer Nguyen Van Hoa immédiatement et sans condition, car il est détenu uniquement pour avoir exercé, sans violence, son droit à la liberté d’expression ;

· veiller à ce que, dans l'attente de sa libération, la sécurité de M. Nguyen soit garantie, et qu’il soit traité conformément à l’Ensemble de règles minima des Nations unies pour le traitement des détenus ; 

· vous assurer que les allégations de torture subie par M. Nguyen donnent lieu à des enquêtes impartiales et indépendantes et que les responsables soient traduits en justice.
Je vous prie d'agréer, Monsieur le Premier Ministre, l'expression de ma très haute considération. 
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